

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
calle de Sagasta, número 25, bajos
(próximo al puente de hierro)

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Logroño, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado, en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal y Filipinas, semestre CATORCE pesetas.

Toda la correspondencia se dirige al Administrador de «LA RIOJA»

Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva los números a la Administración del periódico.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

Anuncios y Comunicados a precios convencionales.
No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción o colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir trabajos con su firma. Excepciones los comunicados.
No se devuelven los originales.
No se publica los días siguientes a festivos.

LA RIOJA
es el periódico de mayor circulación en la provincia.

H. SANCHEZ
OCULISTA

Médico honorario del Hospital provincial
Consulta de once a una y de tres a cuatro.
Gratis a los pobres de 3 a 4 u en el Hospital
Calle del Mercado, 45, 3.º—LOGROÑO

PEREDA
OCULISTA

Calle de Soria, número, 7, pral.
Consulta diaria a operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4.
Gratis a los pobres.

Serrín para suelos. Hipólito Berzosa. (Véase el anuncio en la cuarta plana.)

Miscelánea

Hoy es fácil la tarea, porque hay noticias importantes para todos los gustos. Los aficionados a la política tienen ahí la importante crisis francesa que empezó con la dimisión de un ministro siguió con la caída de todo el ministerio, continuó con la resignación de poderes del Presidente de la República Mr. Perier y acaba con una verdadera crisis nacional que arroja la nación entre el socialismo y la monarquía. Sin embargo, Francia es profundamente republicana y es de suponer que vencerá la situación con facilidad como venció al bulangerismo. También es de suponer que vencerá el problema internacional que plantea esta crisis, pues mayores golpes para la alianza franco rusa han sido las muertes sucesivas de Carnot y Alejandro III, y ni siquiera han debilitado la alianza en que se funda la paz europea.

Hagamos un ligero extracto de esta crisis, dejando a un lado ese incidente poco importante de ferrocarriles que ha sido la causa visible de todo lo sucedido.

Los socialistas, apoyados por los monárquicos, hace tiempo que sostienen una campaña contra el régimen parlamentario: algo de lo que sucede en nuestras cortes, pero agravado con vientos de escándalo fundados en hechos no bien comprobados y hasta en el último recorte de un periódico.

Estos ataques han llegado hasta la persona que ocupa la primera magistratura de la nación, de aquel hombre elevado al cargo de Presidente en circunstancias difícilísimas, y que por la situación especial que ocupa ni puede defenderse de los cargos que se le han, ni sostenerse sin el apoyo de todos o la mayor parte. Sin embargo ni una voz ha salido en su defensa aunque fuesen generalmente reprobados los ataques.

En esta situación al presentarse el ministerio con su dimisión, dijo Casimiro Perier: «Esto ya es demasiado, yo también me voy.» Puede figurarse el efecto de estas palabras y las reflexiones que harían los ministros para disuadirlo: pero el Presidente se mantuvo firme, expuso su situación difícil cuando había quien trabajaba constantemente por anular su autoridad en el interior y extranjero, y añadió estas enérgicas palabras.

«Yo he hecho a la República el sacrificio de mi vida pero no puedo hacerle el de mi honor. El abandono del partido gubernamental crea una situación de una gravedad excepcional de la que yo no quiero asumir la responsabilidad. No veo más medio de señalar la pendiente por la que se desliza y prevenir al país, que presentar mi dimisión. Esta será la campanada que señalará aquellos peligros que no escapan a la percepción de los espíritus clarividentes.»

Para que no se le tachara de ligereza a pesar de ser un paso que venía pensando hace tiempo, aplazó por algunas horas su dimisión, presentándola al fin de un modo oficial.

Después, en el mensaje a la Cámara dice entre otras cosas.

«Desde hace seis meses se sigue una cam-

paña de difamación y de injurias contra el ejército, la magistratura, el parlamento el jefe irresponsable del Estado...»

«El respeto y el amor que tengo por mi país no me permiten admitir que se pueda insultar todos los días a los mejores servidores de la patria y a los que la representan a los ojos del extranjero.»

Esta resolución es una deserción según los enemigos de Perier, una enérgica llamada al orden, principio de cruda guerra contra los socialistas y monárquicos, según sus amigos.

Pronto veremos quien acierta. Por de pronto al leerse el mensaje y suspenderse las sesiones de las Cámaras repitieron aquellos, cien veces, viva el rey, viva la social, abajo la república, sin que correspondiesen los gritos contrarios a la magnitud del ataque.

La elección de Félix Faure ya enseña algo, pero es preciso aguardar a la formación de gabinete y primeras sesiones de la Cámara para formar juicio aproximado.

Vengamos a España donde también se agitan cuestiones importantes y veamos la del trigo, que presenta cada día un aspecto nuevo y el de hoy con visos de solución. En los periódicos pudo verse ayer algo que ya adelantó nuestro corresponsal. El Gobierno ha resuelto suprimir los derechos de consumos sobre el trigo y cobrarlos en las aduanas para los extranjeros. Algún ó algunos ministros no están muy conformes y han mandado a los periódicos una nota de lo que van a disminuir los impuestos, habiéndole salido al paso los interesados y hasta el *Heraldo* que considera muy exagerada la cifra. Por las últimas noticias puede creerse que esa medida es la principal que piensa adoptar el Gobierno.

La otra consiste en imponer un derecho transitorio a la entrada de los trigos y también se habla de procurar la rebaja en los transportes, quitar trabas en los contratos de préstamo con hipoteca de tierras, y otras soluciones que parecen convenientes, pero que dudamos lleguen a madurar.

La supresión de los consumos sobre el trigo por lo que significa y por el precedente que establece, es de sumo interés y a ello dedicamos hoy algunas líneas en artículo separado.

Cultivo del tabaco en España

Hoy pasa como artículo de fé que el cultivo del tabaco salvaría la agricultura nacional.

Conviene sin embargo conocer todas las opiniones, aunque sean contrarias, y de estas ninguna mejor que la del actual director de la Tabacalera, cuya parte principal es la siguiente:

Primera. Es cuestión vital para la Hacienda la íntegra subsistencia del monopolio, que conviene conservar allí donde se encuentre establecido. Si en todas partes la conveniencia es notoria, resulta en mayor grado en España, «donde la idea del Estado no ha alcanzado el debido respeto, donde la disciplina social se halla reconocida como uno de nuestros vicios capitales, y donde los deberes hacia la Hacienda están oscurecidos por errores que encuentran muchas veces disculpa, y a veces defensa, en la opinión general, por desgracia harta extraviada al apreciar la trascendencia de los delitos de defraudación y de contrabando.»

Segunda. El monopolio ofrece hoy al presupuesto, próximamente, 94 millones de pesetas. Este ingreso, mediante reformas hábilmente preparadas y con perseverancia perseguidas, puede aumentar. Debilitar el monopolio, cuando un resultado tan favorable produce, y sin prueba ninguna de que los intereses de la patria reclaman el cultivo, es una verdadera imprudencia.

Tercera. ¿Puede contribuir el cultivo a la riqueza pública? Si este punto es examinado bajo el aspecto de las condiciones del suelo para producir la planta, parece que el escazamiento ha de dar un resultado negativo. La Asociación de ingenieros agrónomos ha consignado que el tabaco sólo puede cultivarse en terrenos de regadío, y en estos siendo «suelos, sustanciosos, homogéneos y abrigados de los vientos.» Ya por esta importante conclusión, ya por la escasez de población rural que se nota en la mayor parte de las regiones de la Península—dejando a un lado otras consideraciones esenciales que la misma asociación ha determinado—, no daría provecho el cultivo.

Cuarta. Los precedentes antes apuntados reducen los términos del problema y desvanecen la ilusión de que el cultivo pueda ser punto de partida para la exportación. Para conseguirlo, se requiere producir, no cualquier tabaco, sino el que pueda servir para capas; América, Java y Sumatra logran por esta circunstancia mercados extranjeros, y por esto mismo no los logra Europa. Se debe afirmar, por tanto que los tabacos de la Península no podrían destinarse a la exportación haciendo la competencia a los americanos y orientales.

Quinta. Queda todavía más limitada la importancia de la cuestión con las observaciones inmediatamente anteriores, y no hay más horizonte que el del consumo interior, calificado anticipadamente de alivio de la agricultura. Pero, ¿es cierto que se pueden obtener buenos tabacos a precios remuneradores, y, por lo tanto, conseguir un positivo beneficio para los intereses agrícolas?

El señor Delgado estudia este punto exponiendo, entre otras, las consideraciones que integramente, reproducimos:

«No debe considerarse, dice, el precepto contenido en las bases del arriendo del monopolio como la expresión de relaciones pasajeras y accidentales, sino como la manifestación de un principio de protección permanente a regiones españolas, cuando obligan a consumir una cantidad proporcional de los tabacos que se producen en Cuba, Filipinas, Puerto-Rico y Canarias, y siendo así, y siendo además el tabaco de este origen la base principal del consumo en la Península, sólo sería posible producir una cantidad relativamente pequeña—unos siete millones de kilogramos—para reemplazar el tabaco de los Estados-Unidos. Como se ve, no es grande ni dilatado el campo que pueda destinarse a la producción, y ello sería ya bastante para acoger con la circunspección que el asunto exige la fervorosa propaganda que ahora se hace del cultivo, pues claro está que si se concretan a tan estrechos límites las esperanzas, y el cultivo puede contribuir a debilitar una renta tan importante como la del tabaco, la prudencia aconseja no autorizarlo en tanto que no se acredite de un modo eficaz y positivo que puede lograrse esa planta en condiciones ventajosas.»

Hoy al menos existen motivos bastantes para conjeturar que no ha de ser posible un resultado satisfactorio, porque tratándose de obtener tabacos análogos a los del Norte de América, únicos que se podrían reemplazar, no es de creer, dado su precio, que se produzcan en la Península con análogo coste. Hay que advertir, además, que el consumo del tabaco filipino se favorece con las mezclas del americano, y que así como la combustibilidad del tabaco oriental se funda más en la finura y demás condiciones físicas de las hojas que en la índole de los componentes que llevan en disolución sus jugos, en el tipo americano dicho fenómeno ha de hallarse precisamente favorecido y acompañado por la presencia en las hojas de sales orgánicas de potasa. El terreno, por tanto, que requiere esta planta ha de satisfacer natural ó artificialmente a dicha particularidad, teniendo además que ser muy suelto y ligeramen-

te húmedo por la producción de rocío durante las noches y estar resguardado de los fuertes vientos.

Y aquí, donde las sequías son tan frecuentes y la de un mes bastaría para destruir totalmente la cosecha, se comprenderá las dificultades que esto implica y cómo se limitan para el cultivo los terrenos adecuados, que, si han de ser de regadío, pueden destinarse a otras producciones más beneficiosas y útiles, ó que, si requieren el empleo de grandes cantidades de abono, no pueden ser aplicados últimamente al tabaco.»

CRÓNICA ARTÍSTICA

No empieza mal el año. Hay que lamentar una baja, la del Circo de Parish; pero el hueco que en las anunciadoras dejara el cartel de dicho teatro, lo ocupa hace tres días el anuncio del viejo Corral de la Pacheca, rejuvenecido hoy y hecho gran Teatro Español por obra... de una porción de gentes y por gracia de María Guerrero.

La inauguración fué brillantísima; ha tenido el carácter de acontecimiento teatral, y por ella hemos sacado en consecuencia, que no es tan difícil, como parecía, regenerar el primer teatro de España; ha habido quien se lo ha propuesto de verdad, cosa que no hubo antes, y hay público que sabe corresponder a sacrificios tan generosos.

En breve comenzarán los estrenos de obras nuevas que nuestros primeros dramaturgos dedican a aquel coliseo; y el éxito de éstas ha de ser el finit que corone la obra meritisima de María Guerrero.

Desde la plaza de Santa Ana, sigamos por la calle del Príncipe, deteniéndonos en la Comedia.

¡Miel de la Alcarria! Felid y Codina ha triunfado nuevamente, sumando gran cantidad de gloria a la que ya saboreó con *La Dolores*. No es esta ligera revista el marco a propósito para una crítica literaria, que con gusto haríamos; limitémonos, pues, a dar cuenta del éxito que alcanzó dicha obra, donde todo es hermoso: caracteres, lenguaje, acción, pintura de costumbres, mecánica teatral; y donde únicamente es indiscutible el punto capital, el centro de la circunstancia, desde donde parten, a manera de radios, los sucesos que se desarrollan en la comedia. Gente hay que no acepta un sacrificio estéril en una mujer joven y enamorada que a todo renuncia por dignificar la memoria de su madre muerta. Pero una vez aceptado esto, la obra es hermosa: conste.

Al deslizarlos en este momento, sin pretender ser críticos, no podemos menos de recordar el prólogo con que Galdós ha defendido su obra última *Los Condenados*.

Documento literario, digno de estudio, no merece la contestación grosera que algunos críticos le han dado respondiendo sólo al espíritu de clase y no a la trascendencia que indudablemente ha de tener cuanto el gran novelista ha dicho.

Muchos de los que contestan al prólogo, es seguro que no han llegado a penetrarse de lo que en él se dice, cegados quizás por la primera impresión.

Galdós ha reconocido tácita y expresamente la autoridad del público y la crítica, cuando aquel es sensato, como debe serlo, y ésta es seria é ilustrada como debe exigirsele.

No insistimos en este punto, que suficientemente discuten los periodistas, a los cuales el prólogo de *Los Condenados* ha concedido beligerancia para luchar cuerpo a cuerpo con uno de nuestros más privilegiados ingenios.

En el Real ha debutado con *Amleto* la Calvé; una mujer hermosa y una gran cantante; hay, pues para todos los gustos.

El asunto de Massini ha dado mucho que hablar, pero ya quedó resuelto y el público satisfecho, se activan contratos con primeros

tenores que sustituyan al decadente artista. Derogreso del Real detengámonos en Eslava.

Se ha estrenado un sainete lírico de Perrier y Palacios y del maestro Nieto. Ha gustado, porque el libro tiene gracia: está bien versificado y los tipos son reales, especialmente un albañil a quien pega su mujer y que Bonifacio Pinedo interpreta a la perfección.

El maestro Nieto ha hecho esa música alegre y ligera a que nos tiene acostumbrados; y de la cual se repitieron varios números con gran aplauso del público.

En este teatro se preparan varios estrenos, que son: *El domador de Leones*, del maestro Caballero, la música y el libro de Labra y Ayuso; *Los caracoles*, de Limendoux y Rojas, con música de los maestros Brull y San José, y otra de Larra y Gullón, aun sin título. Estas son las más próximas a ser estrenadas.

En Apolo se estrenará, dentro de breves días, *Domínguez de Ramos*, obra para la cual la empresa ha hecho gastos de importancia confiando en el ingenio de Miguel Echegaray y en la inspiración del maestro Bretón.

Después se pondrá en escena *El Cabo primero*, de Celso y Arniches, cuyo libro, que conocemos, es un plantel de chistes y un primer de diálogo.

Gabriel Merino tiene una obra que se titula *La Vocación; Aguardientes y Azucarillos*, Ramos Carrión y Chueca, y entre las que preparan varios autores para dicho teatro, están *Besos y abrazos*, de Navarro Gonzalvo y Brull, y *Los Milicianos*, de Limendoux, con música de Teodoro San José.

En Lara, Julián Romea se ha dedicado a resucitar comedias antiguas, relativamente, dilatando los estrenos de obras nuevas; ignoramos a qué obedece este plan.

Navarro Gonzalvo y Mariano de Rojas han estrenado un sainete en Martín, titulado *Figuritas de barro*, es un cuadro animado, de costumbres madrileñas, en el cual hay una situación cómica de gran fuerza, que constituyó por sí sola el éxito de la pieza, sin contar con la versificación que es esmerada; dará dinero.

El éxito grande, ha sido en lo que va de año para el maestro Chapi, con su obra *Mujer y Reina*, estrenada en Jovellanos.

Aparte del interés del libro y la presentación en escena de dicha zarzuela, la música por sí sola ha merecido los honores que el público tributa a las grandes partituras.

Tanto ha sido el éxito que, por iniciación de EL ANFITHEATRO, se dará un banquete al insigne maestro, por todo el Madrid artístico y literario.

En Romea, al llegar *De P. P. y W. a la 100.ª* representación, la Empresa dió un beneficio a los aplaudidos autores de dicha obra Felipa Pérez y el maestro Rubio.

El público respondió al llamamiento, llenando las localidades del teatro, en el cual sigue siendo la obra favorita el juguete de Larra, Cullón y el maestro San José, titulado *La Menegilda*.

En resumen: si la temporada termina de la misma manera con que se ha significado en esta primera quincena del 95, los autores dramáticos estarán de enhorabuena.

Regocija el ánimo dar cuenta de tanto éxito y ver al público encauzado por el buen camino, y prestando su concurso, franco y hermoso, a toda manifestación artística,

EL ANFITHEATRO
(Centro de autores y compositores de Madrid)

LA CUESTIÓN DE LOS TRIGOS

Desaparición de los consumos.

Para remediar en parte la crisis agrícola se dispone el Gobierno a suprimir el impuesto de consumos que paga el trigo y sus harinas producido en España, cargando a los extran-

No hubiera sucedido esto, si hubiera yo visto a tiempo el último grano de la granada y lo hubiera tragado como los otros, cuando estaba convertida en gallo.

El genio se había refugiado en él como en su último atrincheramiento, y de allí pendía el resultado del combate, que hubiera sido feliz y sin peligro alguno de mi parte.

Esta falta me obligó a recurrir al fuego, y combatir con estas poderosas armas, como lo he hecho entre el cielo y la tierra, y en presencia de V. M.

A pesar del poder de su arte terrible y de su esperanza he hecho conocer al genio que sabía más que él, lo he vencido y reducido a cenizas.

Pero no puedo evitar la muerte que veo muy próxima.

El sultán dejó a la princesa Beldad acabar la relación de su combate, y cuando lo hubo acabado, le dijo con un tono que manifestaba el vivo dolor de que estaba penetrado.

—Hija mía, ya ves en qué estado se halla tu padre. ¡Ay! yo me admiro que haya podido conservar hasta ahora la vida.

El eunuco tu gobernador ha muerto, y el príncipe a quien acabas de librar de su encantamiento ha perdido un ojo.

—No pudo decir más, porque las lágrimas, los suspiros y los sollozos le cortaron la palabra.

Su hija y yo nos conmovimos extraordinariamente de su aflicción, y mezclamos nuestras lágrimas con las suyas. Mientras que nos afigiamos a porfía uno y otro, comenzó a gritar la princesa:

—¡Qué me abraso, qué me abraso!

Sintió que el fuego que la consumía se había apoderado de todo su cuerpo, y no cesó de gritar:

—¡Qué me abraso! hasta que la muerte puso fin a sus insupportables dolores. El efecto de este fuego fué tan

mucho más urgente; porque habiéndose desembarazado el genio de la princesa, vino hasta la galería en que estábamos y nos sopló torbellinos de fuego.

Había llegado nuestra hora si la princesa, corriendo a nuestro socorro, no le hubiera obligado con sus gritos a alejarse y guardarse de ella.

Sin embargo, por más diligente que estuvo, no pudo impedir que se quemase la barba y maltratase la cara del sultán; que el jefe de los eunucos fuese ahogado y muerto el momento, y que entrando una chispa en mi ojo derecho me dejase tuerto.

El sultán y yo temíamos perecer; pero muy pronto oímos gritar:

—Victoria, victoria; y vimos de repente aparecer a la princesa en su forma natural y al genio reducido a montón de cenizas.

Acercóse a nosotros la princesa, y para no perder tiempo, pidió una taza llena de agua, que le llevó el joven esclavo, a quien el fuego no había hecho daño alguno.

Tomóla y después de algunas palabras pronunciadas sobre ella, tiró el agua sobre mi diciendo:

—Si eres mono por encantamiento, muda de figura y toma la de hombre que tenías antes.

—No bien hubo acabado de decir estas palabras cuando me volví hombre, como era antes de mi transformación, menos el ojo, que había perdido.

Yo me preparaba a dar gracias a la princesa, pero sin dejarme tiempo para ello se dirigió a su padre y le dijo:

—Señor, he vencido al genio, como V. M. puede verlo; pero es una victoria que me cuesta muy cara. Me restan pocos días de vida, y V. M. no tendrá la satisfacción de hacer el casamiento que meditaba.

Me ha penetrado el fuego en este combate terrible, y siento que me consume poco a poco.

—Bueno es, señor, saber estas cosas tan curiosas: aunque no para vana ostentación de ellas.

—De ese modo, replicó el sultán, bien podrías disipar el encanto del príncipe.

—Sí, señor; contesto la princesa, muy bien puedo restituírle su primitiva forma.

—¡Vuelvesela, pues, interrumpió el sultán; no podrás darme mayor placer, porque quiero que sea mi primer visit y se case contigo.

—Señor, dijo la princesa, estoy pronta a obedecer a V. M. en cuanto quiera ordenarme.

Al acabar estas últimas palabras, notó Scheherezada que era de día, y cesó en la historia del segundo calendo; juzgando Schahriar que lo que le faltaba no sería menos agradable que lo que había oído, resolvió escucharla al día siguiente.

Viendo la sultana el anhelo de su hermana por saber cómo la princesa Beldad había vuelto al segundo calendo a su primitivo estado, le dijo:

—Hé aquí de qué manera continuó su discurso el calendo:

La princesa Beldad fué a su habitación, de donde trajo un cuchillo, que tenía grabadas sobre su hoja palabras hebreas.

Nos hizo luego bajar, al sultán, al jefe de los eunucos, al esclavito y a mí a un patio secreto de palacio y allí dejándonos bajo una galería que lo rodeaba, se adelantó al medio del patio, en donde describió un gran círculo, y trazó muchas palabras en caracteres árabes antiguos, y otros que se llaman caracteres de Cleopatra.

Cuando hubo acabado esta ceremonia y preparado el círculo de la manera que deseaba, se colocó y detuvo

jeres lo que hoy se cobra al pasar por la aduana.

Se ha dicho que con ello sufrirá un gran déficit la Hacienda y otro equivalente los municipios, en quince millones se fija el primero y otros creen que no llegará a la mitad. Estamos con los últimos y aun creemos que conceden de más.

En España no tenemos estadísticas de consumo ni aún aproximadas. Se calcula a ojo de buen cubero lo que se emplea cada año, se sabe que paga un céntimo por kilogramo ó céntimo y pico en las grandes poblaciones y multiplicando una cantidad por otra se halla el déficit probable.

En primer lugar hay un error de gran consideración: no va á suprimirse el impuesto para todos los trigos sino únicamente para los españoles, y como los extranjeros son consumidos en cantidades considerables, por centenares de millones de kilogramos, de aquí que el cálculo sea enormemente erróneo: además, la exportación á ultramar es considerable, al hacer las estadísticas en los pueblos ponen sus alcaldes lo que bien les parece, así es que tampoco puede deducirse el consumo de la producción.

Pero hay otro error que indica desconocimiento de nuestros mecanismos administrativos y que estuvo á punto de costarnos muy caro cuando se trataba de los vinos. En las tarifas dice que el Estado cobrará ese céntimo por kilogramo de trigo, pero, y los muchísimos pueblos que están encabezados? ¿quién de estos paga el céntimo y recargos municipales? Y aun en otras poblaciones que no son pueblos encabezados, Logroño entre ellos, ¿podrá asegurarse que cada kilogramo de trigo cogido en la jurisdicción paga los dos céntimos que marcan las tarifas para cuotas y recargos? ¿No tienen los labradores un contrato con el Ayuntamiento en el que seguramente no salen perdiendo?

Otro defecto halla el ministro de Estado. Unas veces porque se consigna expresamente en los tratados y muchas porque así se demuestra buena fe, no es lo corriente someter los productos de un país amigo á régimen diferencial con los nacionales: es decir que lo más corriente es que la mercancía extranjera pague en las aduanas lo estipulado y después sea considerado como nacional para sucesivos aduanos. Ahora se rompe esa costumbre y de ahí los reparos del señor Groizard.

Tampoco encontramos gran fuerza en contra de la idea. Ese inconveniente se salva quitando esa máscara de hipocresía que cubre al proyecto del ministro. No es igual, exactamente igual, decir «suprimo los consumos sobre los trigos nacionales, pero no sobre los extranjeros que lo pagarán en la aduana» que decir «suprimo en absoluto los consumos sobre el trigo y elevo los aranceles en dos pesetas para los trigos y sus harinas?»

Pues ya está salvado el defecto y el proyecto es más franco, menos complicado y más simpático para quienes lo piden pues de un solo golpe se suben los aranceles y se les rebaja la contribución.

Y no pareciéndonos de gran fuerza los defectos, claro que hemos de aplaudir el proyecto por lo que se refiere á los consumos y por la totalidad aunque lleve consigo la subida de aranceles.

Si en el desarrollo de la idea no hay algo que perjudica á los ayuntamientos, si se les rebaja de sus cuotas lo que van á perder con la reforma, hemos de agradecer que se lleve adelante.

Pero ahora salta naturalmente una observación: tan mal y aun peor que los trigos están los vinos y si aquellos necesitan del mercado nacional, no lo estorbaría á éstos. Los trigos pagaban el veinte por ciento de consumos y con gran acierto se suprime: ¿con cuánta mayor razón no debe eximirse del impuesto á los vinos allí donde pagan el doscientos por ciento?

LA EMIGRACION

Un periódico de Vigo publica las siguientes noticias referentes á tan importante asunto:

Muchos jornaleros de la provincia de Orense que habían venido á Vigo en la creencia de que podrían embarcar para el Brasil, no han podido hacerlo por estar ya con exceso completo el pasaje del buque que debía conducirlos. Vense por consiguiente obligados á permanecer en este puerto hasta los primeros días del mes de febrero próximo.

obligados á permanecer en este puerto hasta los primeros días del mes de febrero próximo.

Pobres todos, pues en su mayor parte carecen de recurso, los más desocupados dedicanse á pedir limosna, y otros sufren en silencio toda clase de privaciones.

Relacionándolo tambien con el asunto de la emigración, otro periódico de Orense da cuenta de que en los pueblos de la montaña de Viana empieza á presentarse como un problema pavoroso la cuestión de subsistencias. Los labradores pobres han tenido que malvender los productos de la última cosecha para pagar los tributos, pues de los de América todavía no han recibido cantidad alguna con que hacer frente á la penuria que les agobia.

UN CURA HOMICIDA

Crimen en Viguera. La pista. Merecen plácemes todas las autoridades por la diligencia y actividad que han desplegado en este asunto y entre todas ellas las parejas de la guardia civil de Viguera y Rivafrecha que han estado incansables y acertadas.

Una de ellas cayó ayer mañana sobre Villamediana con datos suficientes para prender á don Cesáreo Pérez si no había huido ya: al poco tiempo de llegar, habiendo sabido un vecino á quien llaman Enquerio ó Eleuterio García que la guardia civil buscaba á un cura de Rivafrecha, dijo que en su casa estaba, sin sospechar que daba asilo al acusado de un grave delito. Este García es hijo de Torcuato García á quien más comúnmente se conoce en el pueblo por Zaborro.

Efectivamente fué la Guardia civil á la casa designada y allí estaba el presunto matador de Inés Martínez que en el acto fué preso y poco después trasladado á Viguera donde ya se hallaba el juzgado desde la mañana.

Conviene advertir que la noche anterior habían dicho los empleados de puertas que prestaban servicio en el camino de Calahorra que por allí había salido un hombre acompañado de dos mujeres que se volvieron en la plaza de toros siguiendo el hombre con una caballería; llegó á sospechar si serían las hermanas del acusado con este y al traer la noticia de haber pasado también por el puente de hierro se creyó que mientras aquél iba á pié por la orilla izquierda del Ebro, menos concurrida iría otra persona á preparar asilo ó avisar al Barquero de Recco, ó cumplir otra comisión por la derecha.

Da todo esto suponiendo que se habrá sacado el partido necesario: para nosotros tiene ya poco valor una vez que el sugeto á quien se buscaba está en poder de la justicia.

Otra versión. Decíamos ayer que no había en Logroño testigos presenciales del crimen ni era posible avistarse con ellos en las pocas horas que mediaban desde que se tuvo noticia de él hasta la de publicarse el periódico, por lo cual el relato podía ser defectuoso: así es en efecto por más que el fondo sea igual lo que pasó y lo que relatamos.

Ayer se nos dieron más detalles que aumentan la gravedad del hecho.

Parece que don Cesáreo hacía ya tres días que se trasladaba de Rivafrecha á Viguera sin duda para vengarse de los padres de su anterior ama á quien prohibían volver á reunirse con él: la noche del miércoles entró en el portal sospechándose que deseaba quedarse dentro de la casa cuando cerraran la puerta de la calle.

El practicante se apercebó de que había gente y miró, conociendo al sacerdote, á quien despachó, diciéndole que ya sabía que no quería verle en su casa y menos á tales horas. Entonces pareció que el acusado ofreció marcharse pidiendo antes un vaso de agua ó de vino. Se lo dieron y al acabar de beber sacó una arma de fuego y la disparó contra el practicante sin herirle: éste se es-

condió como pudo detrás de la puerta y el cura entonces volvió el arma contra Inés, la mujer de aquel, matándola según ayer digimos. Después escapó sin saber cómo, montó en el caballo que había dejado en las afueras del pueblo y desapareció.

En Viguera.—Un responso.—El público.

Como decimos antes, el presunto autor de este crimen fué conducido á Viguera y allí se le recibió por el juzgado la correspondiente indagatoria, asegurando, según nuestras noticias que era inocente y que desconocía el hecho que se le imputaba.

Fué trasladado al cementerio para ver si la presencia de la víctima le hacía confesar ó descubrir algún indicio, pero don Cesáreo, con gran tranquilidad se descubrió y rezó por la salvación del alma de la difunta.

El pueblo de Viguera estaba verdaderamente indignado con él, y en algunos momentos llegó á temerse que no fuese bastante la presencia de las parejas de la Guardia civil para evitar que intentasen cometer algún atropello. El juez, señor Arias Gago, tuvo que desplegar tanta prudencia como energía para contener al público.

Pedia ésta la muerte del supuesto criminal, otras voces que lo amarrasen bien y lo llevasen atado como á los demás criminales (así iba efectivamente) y no pocas que le quitasen la boina para que fuese enseñando la coronilla por todo el camino.

En Logroño

Por la tarde regresó el juzgado y ya de noche entró el preso en la población.

A pesar de la hora y de la lluvia que caía, apenas se supo la noticia, se amontonó la gente formándose una buena escolta, sin perjuicio de los grupos que corrían por otras calles para llegar antes y verle la cara.

De los grupos salían voces no muy favorables para el pidiendo más de cuatro acompañantes que le arrojaran al Ebro sin más proceso.

Iba don Cesáreo rodeado de guardia civil y policía haciendo esta última bastantes esfuerzos para contener al público en el que estaban mezcladas la curiosidad y la indignación hasta el punto de que uno al ver la actitud del Inspector señor Cuesta le dijo si se había convertido en defensor de criminales, frase que le valió ir conducido á la prevención hasta averiguarse que no había ofensa en tales palabras.

Al fin ingresó el acusado en la cárcel y los grupos fueron disolviéndose poco á poco.

El sumario.

A pesar de haber perdido la noche el juzgado siguió trabajando todo el día, adelantando bastante el proceso y habiéndose formado ya el plan que ha de seguirse con las modificaciones que aconsejen los futuros trámites.

Hoy continuarán los trabajos.

Comentarios

De los crímenes cometidos en otros pueblos, no recordamos que ninguno haya llamado la atención en Logroño tanto como este. Ayer no se hablaba de otra cosa y corría de boca en boca la historia del cura con una riqueza de detalles verdaderamente asombrosa. Su vida de soldado, de estudiante y de sacerdote; las causas porque había sido trasladado de Viguera... Todo ello con sus correspondientes consideraciones y comentarios se hizo bien pronto público, así como lo referente á la familia de la víctima, también conocida en esta población de hace bastante tiempo.

Empréstito municipal

May en breve publicará el «Boletín oficial» el anuncio de la Alcaldía declarando abierta la suscripción de obligaciones por 60.000 pesetas con destino al nuevo pavimento de la calle Mayor y otras de orden secundario.

La suscripción se cerrará el día 15 de Febrero y las condiciones son las siguientes:

- 1.ª Las sesenta mil pesetas expresadas, se adquirirán á cambio de obligaciones de la deuda municipal de 500 pesetas cada una y devengarán un interés anual de 6 por 100 pagaderos por semestres vencidos.
2.ª Hasta el día 30 de junio de 1899, se-

rán satisfechos los intereses en la forma expresada, con cargo á los presupuestos respectivos y la amortización del capital, comenzará en 1.º de julio del propio año 1899, pagándose en el término de seis años, desde dicha fecha, por iguales partes, con sus intereses respectivos.

3.ª Los imponentes entregarán en la Depositaria municipal la cantidad por que se suscriban, en el día 1.º de junio del presente año, y recibirán á cambio las obligaciones mencionadas, con la bonificación de un medio por ciento y cupón de 1.º de julio de 1899

CULTOS

El Apostolado de la Oración dedica su función religiosa mensual al Corazón Sacratísimo de Jesús el día veinte de enero de 1895 en la siguiente forma:

Por la mañana á las ocho se celebrará la Misa de Comunión para los asociados, los cuales vestirán con escapulario á fin de ganar la indulgencia plenaria.

Por la tarde á las cinco se hará la exposición de Su Divina Magstad; se rezará la estación, el Rosario, sermón que predicará el Catedrático del Seminario don Santiago Lapeña; seguirán los cánticos y por último la Reserva.

AUDIENCIA

Por la audiencia provincial ha sido condenado el vecino de Cervera de río Alhama Pedro Moreno Jiménez (a) Morote á la pena de dos meses y un día de arresto mayor por cada uno de los dos delitos de hurto que cometió y doce pesetas de indemnización á Francisco Garijo.

Dicho individuo sustrajo unas maderas propias del citado Francisco y después una red, cuyos hechos ocurrieron en enero del año último.

REGISTRO CIVIL

Día 17 de enero. Nacimientos: Emilia Santolaya Valle. Defunciones: Petra Moreno Sagalegui, de 6 años; y Segundo Greño Arina, de 63 años, casado.

AVISOS Y NOTICIAS

En esta semana llegará probablemente la primera remesa de material para la instalación de la Red telefónica de esta ciudad y según nuestras noticias los aparatos cables y demás accesorios son de primera calidad.

El nombre de la casa Jackson Hermanos de Madrid proveedores de todos los artículos para la Red, es la mejor garantía para el público de que la empresa concesionaria se propone no omitir gastos sacrificio alguno para dotar á Logroño de una Red modelo.

De todas veras felicitamos á la empresa y nos felicitamos de esta noticia.

Por el Gobierno civil se ha impuesto la multa de cinco pesetas al cochero Blas Postigo, el cual en la tarde del lunes último al parar el coche frente á la Administración de Arnedo y punto de apearse la señorita Digna Castrillo de Cavia, hostigó á los caballos estando á punto de sufrir una caída de graves consecuencias, si no hubiese sido por la intervención de las guardias civiles el cabo Andrés Moya Fernández y Francisco Ruiz, replicando desués dicho conductor que lo había hecho apropósito.

En breve será remitido al Ministerio de la Gobernación el recurso de alzada interpuesto por el Alcalde de Tudellilla contra una providencia del señor Gobernador civil dictada de acuerdo con el informe emitido por la Comisión provincial á fin de que se confirme la de aquella Alcaldía con motivo de las denuncias contra Domingo Herce por pastoreo abusivo.

Según participa á la Cámara de Comercio de la Corte, el ministro de Dinamarca en Madrid, ha quedado abierto al público el puerto libre de Copenhague, habiéndose constituido una importante sociedad, que ofrece sus servicios al tráfico internacional.

Los depósitos y almacenes de esta Compañía y sus buenas relaciones con los puertos de Dinamarca, Noruega, Suecia, Rusia y del litoral alemán del Báltico, permiten esperar que ha de contribuir eficazmente al desarrollo de la exportación española á los países del Norte.

Las frutas, vinos y demás mercancías procedentes del Mediodía de Europa, podrán llegar con gran baratura de fletes á los mercados de San Petersburgo, Odessa y Varsavia. Los exportadores que deseen noticias, serán informados en las oficinas de la Cámara de Comercio.

En Peralta sostuvieron el domingo dos vecinos una acalorada reyerta, de la cual uno de ellos llamado Narciso Echarrí resultó tan gravemente herido que falleció á los pocos momentos.

El agresor, que se dió á la fuga una vez cometido el crimen, ha sido detenido por un guarda de campo y puesto á disposición del Juzgado que instruye el correspondiente sumario.

PROBADA EL COGNAC HENRI GARNIER & C.º

Por el señor Gobernador civil se ha ordenado al Juez de primera instancia don Pedro Arias Gago que devuelva el expediente instruido á causa de una diferencia entre dos peritos que midieron y valoraron ciertos terrenos que los señores Sicilia y Bergasa hermanos dejaron para vía pública en la calle de Soria, toda vez que nombrado tercer perito ha emitido ya informe.

Se ha ordenado á los Alcaldes de Villavelayo y de Cárdenas que abonen á los Maestros interinos que fueron de aquellas escuelas don Benito Mahaba y don Faustino Casas cuanto se les adeuda por el concepto de retribuciones escolares.

Comunican de Zarratón que ha sido atacado de viruela el ganado de Estéfana Lumbreras y reaparecido dicha enfermedad en el de Toribio Lorente, así como todos los ganados que están enfermos excepto el de José Vozmediano y el de los herederos de José Montoya, los cuales pastan en terrenos limpios, á diferencia de aquellos que tienen sitio señalado.

A pesar de todas las precauciones tomadas no es posible, según dicen, sanear aquellos ganados, viéndose constantemente en los corrales unos saquitos de trapo que se cree originan dicho mal.

Para evitar el mal olor y gusto de la boca, acudir al acreditado Dentista Sr. GURREA, Portales, 36, Platería.

Se ha remitido á informe de la Comisión provincial el recurso interpuesto por varios vecinos de Carbonera contra una multa que les impuso aquel Alcalde por la supuesta falta de pastoreo abusivo.

Café del Siglo.—Hallándose de paso por esta población la célebre concertista de bandurria nuestra simpática paisana doña Julia Díaz (Miss Zaida), el dueño del Café del Siglo ha contratado á dicha artista, para dar un corto número de conciertos, teniendo lugar el primero hoy á las ocho y media de la noche.

Programa.

- 1.º Gayota «Estefanía».—Kzibulka.
2.º Pavana de Lucena.
3.º Final de la ópera «Norma».—Bellini.
4.º «Adiós á la Alambra», cántiga morisca.—Monasterio.
5.º «Caza del corsario», Barcarola.—Zabala.
6.º Marcha fúnebre d' une marionette.—Gounod.
7.º «Tout á vous», tanda de valsas.—Waldefield.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el anuncio que va inserto en cuarta plana con el título de «Muy importante», en el que se ofrece una industria de grandes y positivos resultados.

A consecuencia de haber suspendido el Gobernador de Alava un acuerdo de la Diputación provincial, asunto que está dando mucho juego en la prensa de Vitoria, por creerlo atentatorio á sus fueros, se ha reuni-

en medio, hizo abjuraciones y recitó versos del Alcorán. Inmensamente se fué oscureciendo el aire, de manera que parecía era de noche, y de que iba á disolverse la máquina del mundo. Un extremo terror se apoderó de nosotros, y creció aún este terror cuando vimos de repente presentarse el genio, bajo la forma de un león de espantosa magnitud. Cuande vió la princesa éste monstruo, le dijo: —Perro, en lugar de humillarte ante mí, ¿tienes la osadía de presentarte bajo una forma horrible, y crees espantarme? —Y tú, replicó el león, ¿no temes contravenir á un tratado que hemos hecho y confirmado con un juramento solemne, de no perjudicarnos ni hacernos ningún daño el uno al otro? —¡Ah, maldito! replicó la princesa, tú eres á quien yo debo hacer esta reconvencción. —Tú vas, interrumpió bruscamente el león, á pagar el trabajo que me has ocasionado en hacerme venir— y al decir esto, abrió una boca espantosa, adelantándose hacia ella para devorarla. Pero la princesa que estaba sobre sí dió un salto hácia atrás, tuvo tiempo de arrancarse un cabello, y pronunciando dos ó tres palabras, lo transformó en un machete cortante, con el que dibidió al león en dos partes el cuerpo. Las dos partes del león desaparecieron, y sólo quedó la cabeza, que se convirtió en un grande escorpión. Al punto se mudó la princesa en serpiente, y tuvo un terrible combate con el escorpión, que no pudiendo vencerla, tomó la forma de águila, y se fué volando; pero la serpiente tomó entonces la de una águila negra más fuerte, la persiguió, perdiendo nosotros de vista á una y otra. Algún tiempo después de haber desaparecido, se en-

treabrió la tierra delante de nosotros y salió de ella un gato negro y blanco, cuyo pelo estaba todo erizado, y mahullaba espantosamente. Un lobo negro lo siguió de cerca sin darle ningún descanso. El gato, viéndose muy apurado, se convirtió en gusano, y hallándose junto á una granada, cayó por casualidad de un granado plantado en la orilla de un canal de agua bastante profundo, pero poco ancho, la taladró en un instante y se ocultó en ella. Entonces se hinchó la granada hasta el tamaño de una gruesa calabaza, y se elevó sobre el techo de la galería, de donde después de haber dado algunas vueltas rodando, cayó al patio y se hizo muchos pedazos. El lobo, que durante este tiempo se había transformado en gallo, se arrojó sobre los granos de la granada y comenzó á tragárselos uno tras otro. Cuando ya no vió más vino hácia nosotros con las alas estendidas, haciendo gran ruido, como para preguntarnos si había más granos. Quedaba aun uno en el borde del canal, que divisó al volverse: corrió muy listo á cogerlo; pero al echarle el pico encima, rodó el grano al canal y se convirtió en un pececillo. El gallo se arrojó al canal y se convirtió en un sollo grande, que persiguió al pececillo. Uno y otro estuvieron dos horas enteras bajo el agua, y no sabíamos qué había sido de ellos, cuando oímos horribles gritos que nos hicieron estremecer. Poco tiempo después vimos al genio y á la princesa hechos fuego que se lanzaban llamas por la boca el uno al otro, hasta que llegaron á tomarse cuerpo á cuerpo. Entonces se aumentaron los dos fuegos, y arrojaron un humo espeso é inflamado que se elevó muy alto. Temimos con razón que se abrasase todo el palacio; pero bien pronto nos sobrevino otro motivo de temor

extraordinario, que en pocos momentos la redujó á cenizas como al genio. No me es fácil pintar, señora, hasta qué punto me conmovió un espectáculo tan funesto. Hubiera preferido ser toda mi vida mono ó perro, á ver á mi bienhechora perecer miserablemente. El sultán por su parte, afligido todo cuanto se puede imaginar, prorrumpió en gritos lastimosos dándose grandes golpes en la cabeza y en el pecho, hasta que sucumbiendo á su desesperación, se desmayó y me hizo temer iba á dejar de existir. Mientras tanto los eunucos y oficiales acudieron á los gritos del sultán, y no les costó poco trabajo el hacerle volver de su debilidad. Tuvimos ambos que hacerles una relación circunstanciada de aquella aventura, para persuadirles del dolor de que nos hallábamos penetrados, siendo suficiente prueba para hacérselo concebir los dos montones de cenizas en que se habían convertido la princesa y el genio. Como el sultán apenas podía sostenerse, se vió precisado á apoyarse sobre sus eunucos para poder llegar á su habitación. Desde el momento en que se esparció en el palacio y en la ciudad el rumor de un acontecimiento tan trágico, todo el mundo lamentó la desgracia de la princesa Belदा, y tomó parte en la afición del sultán. Por espacio de siete días se hicieron todas las ceremonias del mayor duelo: se arrojaron al viento las cenizas del genio, y se recogieron las de la princesa en una urna preciosa, para conservarlas en ella, la cual fué depositada en un mausoleo que se construyó en el mismo sitio en que habían sido recogidas las cenizas. La pena que concibió el sultán por la pérdida de su hija, le produjo una enfermedad que le obligó á guardar cama un mes entero, y aun no había recobrado del todo la salud cuando me hizo llamar.

do aquella corporación tomando acuerdos importantes, cuya sustancia es como sigue:
1.º Producir una solemne protesta.
2.º Que se invite a las Diputaciones hermanas a la celebración de una conferencia.
3.º Alzarse de la providencia del señor Gobernador civil.
4.º Que se hagan públicos los acuerdos adoptados por la Diputación.

En la revista del extranjero que publica la Feuille Vinicole de la Gironde de ayer leemos:
«El Ayuntamiento de Logroño (España) acaba de hacer una importante reducción en los derechos de consumos del vino. Esta medida ha sido muy bien acogida por los productores.»

Si queréis hacer bien la masticación y digestión de los alimentos, procuraros una dentadura de las que construye con solidez, perfección y belleza el Sr. González, Cirujano Dentista, y lo conseguiréis.
Mayor, 58 y 6 y Sagasta, 23, Logroño.

La polka mazurca para piano «Elvira» preciosa y sencilla composición de nuestro paisano Blanco, hoy profesor en Castro-Urdiales, se halla de venta en la librería de don Ricardo Merino de esta ciudad, al precio de una peseta cincuenta céntimos.

Hemos tenido el gusto de apreciar una vez más, la especialidad en la confección de camisas, que tiene la bien acreditada Camisería titulada «La 25.000», establecida en nuestra capital en Portales 23, la cual es sucesora de la de Zaragoza del mismo nombre, cuya confección nada envidia con las del extranjero.

En esta provincia y particularmente en Logroño son muy numerosas las personas que pueden dar fe de ello.
Además de esa buena condición, es necesario notar los precios tan económicos a que dicha casa vende.

Posee también un variadísimo surtido, en corbatas fantasía última novedad, y lo mismo en cuellos, puños, géneros de punto y pañuelos de hilo y seda.
Desearnos a dicha casa buen negocio como hasta la fecha, ya que tenemos en Logroño una especialidad como esa, y que buena falta nos hacía.

Pomada antirreumática INIGUEZ

La única en su clase que calma SIEMPRE toda clase de dolores reumáticos.
Depósito exclusivo para la venta en Logroño, Calle del Mercado núm. 25, Farmacia.
E. GONZALEZ CIRUJANO DENTISTA

Telegramas

BOLSA (DE LA CASA BÉNARD Y COMPAÑÍA) Madrid, 17.—5 t.

Madrid, cotización de hoy.
4 por 100 interior al contado... 72/60
4 por 100 interior, fin de mes... 72/80
» » fin próximo... 00/00
4 por 100 exterior... 81/70
Acciones Banco de España... 883/00
4 por 100 amortizable al contado... 81/90
Acciones de la Compañía de Tabacos... 178/00
Cubas de 1886... 109/95
» de 1890... 99/90
Francos a la vista... 11/00
Libras »... 27/90

Representante en Logroño, don Victor Abeytua, Mercado, 124, 3.º.

DEL CÍRCULO LOGROÑÉS

Madrid, 17.
315 t. Terminó el debate político en el Senado.

En el Consejo de ministros celebrado bajo la presidencia de la Reina, dió cuenta el señor Sagasta de la victoria obtenida por el Gobierno en las sesiones del Congreso y de las complicaciones que puede originar la dimisión de Mr. Ferrier.
725 t.—El lunes llevará el señor Canalejas al Congreso la solución a las cuestiones de trigo y ferrocarriles.

En la elección de presidente para la república francesa obtuvo Mr. Brisson gran ventaja.

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR

Madrid 17.—11 n.
CONGRESO

Se dá lectura al proyecto de ley concediendo al Gobierno varios créditos suplementarios importantes 12.812.938 pesetas con destino a los ministerios de Estado, Fomento, Marina y Gobernación por no bastar las cantidades consignadas en presupuestos para cubrir las atenciones de estos ministerios.

El señor Lastres se ocupa de la gran elevación que ha tomado el cambio en Filipinas que impide el desarrollo del comercio de aquellas islas con España.
Fide al Gobierno que estudie y resuelva con rapidez esta cuestión por ser de gran urgencia y estar comprometidos todos los intereses de Filipinas.

Continúa la discusión de actas, debatiéndose el dictamen emitido en la de Villanueva y Geltrú.

SENADO

Continúa el debate de las bases para reformar la ley de Sanidad.
El señor Bosch combate la totalidad del proyecto.
Termina el debate político sin recaer votación.
El señor López Domínguez dá lectura al proyecto de ley fijando una compensación honorífica al general de Marina señor Salcedo con motivo de habersele negado el paso al Ejército.

LAS COMUNICACIONES

Según la tabilla fijada en la Central de telégrafos se ha normalizado el servicio telegráfico en casi todas las líneas.
La marcha de trenes se ha restablecido, regularizándose el servicio excepto en el noroeste que sigue interrumpido por no poder pasar aún los trenes por el puerto de Fajares. Trábase para dejar la vía espedita.

DE INTERÉS LOCAL

Hoy llevará el señor Puigerver a la firma de la Reina el decreto sacando a subasta las obras del Instituto de Logroño, acordado en Consejo de ministros.

CONTRA CUBA

Asegúrase que las autoridades norteamericanas han detenido a otros tres vapores filibusteros que trabajaban en perjuicio de España.

El Capitán general de Cuba tiene noticias de que reina alguna agitación entre los emigrados a los Estados Unidos que intentan algo contra las Antillas ó contra las repúblicas del centro de América.

DESCARRILAMIENTO

Al pasar el tren correo de Madrid por cerca de Mostoles se hundió un alcantarilla que estaba reblandecida por el temporal, volcando la locomotora y el furgón de cabeza. Los viajeros se asustaron, pero no hubo ninguna desgracia personal.

El correo pudo seguir su marcha después de un buen rato.

LA POLÍTICA

Créese que el señor Cánovas terciará en el debate arancelario y combatirá las opiniones librecambistas expuestas ayer por el señor Moret en su conferencia del Círculo Mercantil.

El gobierno se muestra cada vez más resuelto a transigir con los trigueros dándole mayores ventajas arancelarias. Asegúrase esta noche que los señores Puigerver y Moret no están tan conformes como dicen los periódicos, con este aumento.

En la Bolsa se ha dicho que dimitiría el señor Puigerver si el Gobierno no desistía de su propósito de elevar los aranceles.

El señor Moret no considera conveniente que el Gobierno acuerde esta subida en los mismos días que está sosteniendo una batalla para rebajar las tarifas.

El asunto del día

ELECCIÓN PRESIDENCIAL

En los círculos políticos son muy comentadas las noticias que van llegando de París referentes a la elección de Presidente de la república.

Atribuyese la dimisión de Casimiro Perier a las derrotas que le causaban los socialistas por faltar una mayoría en las cortes.

Créese que cualquiera que sea el resultado de la elección, será disuelta la Cámara.

A la una ha empezado la elección en Versalles estando sumamente animada y haciéndose muchas combinaciones y profecías.

A Brisson le votan los radicales y socialistas, algunos templados y varios senadores: es el que más ventaja lleva. Los moderados se dividen entre Waldeck Rousseau que era el candidato acordado por los senadores y aceptado por muchos de ellos y el ministro de Marina Félix Faure, que a última hora ha adquirido gran fuerza.

El presidente del Senado Challemeil Lacour, que preside la sesión ha repetido que no se presenta candidato y no debe distraerse las fuerzas de orden.

Parecidas manifestaciones hace Dupuy. Procédese al escrutinio que es esperada con gran ansiedad. El resultado es el siguiente: Brisson 344 votos, Félix Faure 216, Waldeck Rousseau 195.

Prodúcese grandes exclamaciones. El presidente declara que no habiendo obtenido ninguno de los candidatos mayoría absoluta, procede efectuar la segunda votación.

Suspéndese la sesión en medio de gran confusión. Los moderados empiezan sus trabajos para ponerse de acuerdo.

RUMORES GRAVES

Afirmase que han ocurrido desórdenes en París, provocados por los socialistas con motivo de la elección presidencial. Se han tomado grandes precauciones militares. En los cuarteles están duplicadas las guardias de prevención, habiendo piquetes dispuestos a salir a la calle al primer aviso.

En Versalles están preparados trenes especiales para mandar algunos regimientos a París tan pronto como sean necesarios.

El palacio de la Asamblea nacional está rodeado de ingenieros y artillería, habiendo además fuertes retenes de policía.

El teléfono transmite constantemente noticias al Gobierno.
Hasta ahora no parece que los desórdenes han adquirido grandes proporciones.

Los socialistas han acordado pedir la revisión constitucional, estando dispuestos a promover un gran tumulto con este motivo.

Madrid 18.—1/5 m. (URGENTE)

EL RESULTADO

Los conservadores han logrado ponerse de acuerdo votando al ministro de Marina: éste ha derrotado en la segunda votación a Brisson: Félix Faure ha sido proclamado presidente de la República. Prodúcese gran tumulto.

La primera impresión ha sido favorable.

Ocasión Boveyes transportes de roble superiores muy reducidos. De venta en el almacén de la señora Viuda de hijos de J. Gimenez, Delicias, 7, (frente a los Reyes) y Compañía, 9.

NODEIZAS

Hay una casada, de 23 años de edad y leche de una mes, que desea criar en casa de los padres de la criatura. Darán razón en calle de Burgos, núm. 10.

Una casada, con leche de siete meses, desea criar en su casa, calle de las Delicias, núm. 3, cuarto, Logroño, donde darán razón.

Se vende tocin y lomo al precio de 1 peseta y 12 céntimos el kilo, y lomo sin huso a 2 pesetas y 10 céntimos en el calle Mayor, junto a la posada de San Antón, puesto de Basilio Martínez.

Traspaso de un café.

Por convenir a sus dueños se traspasa en buenas condiciones el acreditado café Universal, situado en punto céntrico y el más alegre de la población. Para más pormenores, dirigirse a los dueños del establecimiento.

Red telefonica en Logroño

Se avisa a los artistas a quienes pueda convenir concurrir a él, que queda abierto un concurso para la fijación de palomillas con destino al soporte de los hilos conductores de esta Red Telefónica.

El contrato se adjudicará por el término de dos años como minimum, pudiendo ampliarse a cuatro, seis ó más a voluntad del solicitante.

La Empresa se obliga a conceder al contratista el derecho de tanteo en la subasta que se celebrará en su día para la fijación de postes destinados a las líneas interurbanas que han de unir esta capital con los principales pueblos de la provincia.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en casa de D. Julián Hermerosilla, Mayor, 47, y las proposiciones se admitirán hasta el día 20 del actual.

Tejar. Se arrienda un sitio en jurisdicción de Logroño. Nestares, lindante a la carretera de Logroño a Soria, de cuvo material puede surtir a varios pueblos de Cameros, incluso Torrecilla, que dista un kilómetro. El que quiera tomarle trato con su dueño D. Alfonso Martínez de Pinillos, vecino de Torrecilla.

JOSÉ BURGOS, pantalonero. Esmeradísima confección en pantalones de todas clases. Herrerías, 44, segundo.

Medias y calcetines. Se hacen y arreglan en la calle del Hospital Viejo, núm. 10, principal, izquierda.

El paraguero Santiago, anuncia por segunda vez a las personas que durante el año 1884 han tratado con su dueño D. Alfonso Martínez de Pinillos, de lo contrario dispondrá de ellos como le convenga. También suplica a la señora cuya criada recogió equivocadamente un paraguas que no era el suyo, se sirva deshacer el cambio para evitarle un disgusto.

Pastos. Se arriendan los de la Rad, del señor de Lasuen, sita en jurisdicción de Varea. A tratar con D. Rafael Arias, en Logroño, calle del Mercado, número 2, tercero.

Venta de dos tinajas de aceite de cabida cuarenta cántaras cada una, y una magnífica estufa. Se dará todo muy barato. Dirigirse: Mayor, 187.

Catalina Urñuela, calle Mayor, número 73, piso cuarto, se ofrece en calidad de sirvienta ó cocinera fija, ó bien para asistir interinamente a las casas.

Café de los Leones, Portales, número 86, piso segundo, derecha, se cede habitación con asistencia a uno ó mas señores.

Se arrienda un piso principal en la calle de Zurbarán, informarán Muñoz de los Reyes, núm. 3, piso segundo.

Vacas Se venden tres, de leche, de 2, 5 y 6 años preñadas de cinco meses, y en buenas condiciones. Para tratar, con Higinio Vallejo, en Lardero.

En virtud de que el Ayuntamiento de Logroño ha rebajado en la tarifa de consumos que antes regia, se vende de cosechero, en la calle Mayor, esquina a Cuatro Cantones a 20 céntimos litro y en la bodega a 3/50 pesetas cántara

OSTRAS, LANGOSTINOS SE RECIBEN TODOS LOS DIAS EN EL CÍRCULO LOGROÑÉS

Vino Se vende de la cosecha de D. Patricio Sienz, en el portal de Concha (Cuatro cantones) a 20 céntimos el litro y a catorce reales cántara en la bodega.

ESTERAS Gran surtido, bonitas y baratas, imitación a alfombra, colocadas a domicilio, así como también esta casa tiene depósito de cristales, dinamitas, polvoras para caza y barrenos.

CAPAZAS DE TRUJAL PARA OLIVA Joaquín Redón, San Blas, 18, Logroño.

RIOJA MEDOC DE RAFAEL P. GIL, Docena de botellas 4 pesetas. Correos viejos, 3.º

Instituto Higiénico de Logroño Vacuna fresca todo el año

Acéite Se vende acéite superior de oliva trasegada a veinte pesetas los 10 litros y en botes de 5 y 1 litro. En casa de doña Carmen Carreras, Soria, 1.

DON C. RUIZ CIRUJANO DENTISTA

Dentaduras postizas por todos los sistemas. Orificaciones y empastes. Extracciones sin dolor empleando anestésicos infalibles. Mercado, 47, principal, frente a la librería de la Sra. Viuda de Venancio de Pablo.

Estómago Para curar sus males tómese el bicarbonato de sosa QUIMICAMENTE PURO que es soluble y no irrita, y el del comercio esta adulterado con sustancias insalubres que con el tiempo se depositan y producen dolores y trastornos gástrico-intestinales. Cede de dos y cuatro reales.—Depósito central, Farmacia de Torres Muñoz, San Marcos 11, Madrid.—En esta capital: Droguería y farmacia de don Pablo Fernández, Plaza del Mercado.

EL SUBMARINO SASTRERÍA Y CAMISERÍA DE RAMÓN PONS

Gran novedad en corbatas desde 15 cént. en adelante Calle de Sagasta, número 4, Logroño.

Barricas bordelesas en Ollauri MANUEL MARTÍNEZ

Bordelesas de 225 litros, fuertes de 14/16 aptas 16/50 Cuarterolas, de hectolitro, bien concluidas, pintados los cellos, a pesetas 10 Se hacen rebajas en pedidos de consideración.

Pago al contado

VINOS FINOS DE MESA

del Sr. Fernández Heredia

Almacén antiguo de Pedro Domínguez, ó General Espartero, núm. 5

PRECIOS: Clareté «Pícolo», cántara 7 pesetas, cosecha de 1891
» » » 12 botellas (casco á devolver) 4 » » »
Tinto, cántara 6 » » cosecha de 1892
» » » 12 botellas (casco á devolver) 3/50 » »
Para mas domodidades de los consumidores, se venden en botellas, á los mismos precios, en casa de la Viuda de H. Arza.

A LOS PANADEROS

Por convenio hecho con la acreditadísima fábrica de harinas de los señores Francés y Compañía, de Haro, ha establecido su único depósito en Logroño, cediéndolas al precio de fábrica, con sólo cargar los gastos que se originan en portes y derechos de entrada.

Almacén y tienda de coloniales de la Señora Viuda de H. ARZA

COMPLETO SURTIDO EN GÉNEROS DE SU RAMO DESPACHO AL POR MAYOR, COLEGIO, 36 y 38.—IDEM AL POR MENOR, SAGASTA, 5, Logroño

Vino de Pradejón, puro á 15 reales cántara

Calle Mercado, frente a la Escuela de Artes y Oficios

ACADEMIA preparatoria para carreras militares. CLASES PARTICULARES DE MATEMÁTICAS. General Espartero, núm. 4, piso segundo

A los exportadores y cosecheros de vino.

Gran taller de tonelería de Juan Ladrón y Compañía, encargado de las acreditadas bodegas de los Srs. Ulargui é hijo, Logroño. Se construyen toda clase de envases, desde una á cuarenta cántaras inclusive. Especialidad en cuarterolas. Boveyes para alcoholos. Madera del Norte de América. Precios reducidos.—RUAVIEJA, 43.

Vino tinto, de clase superior, se vende en la calle Mayor, núm. 134.

Traspaso El que habitaba la posada del Gallo, Alejo Gil, se ha trasladado a la calle de la Compañía, número 4, piso segundo.

Relojero Se componen relojes de toda clase con garantía de un año, 30 por 100 más barato que en las relojerías.—Calle S. Bartolomé, 12, primero derecha.—EZEQUIEL BERRAJO.

COLEGIO DE NIÑAS bajo la dirección de las Srtas. Martínez Zaporta LOGROÑO

Preparación para el ingreso en la Normal de Maestras.

Venta Se hacen en Alcañadre de 75 árboles de álamo blanco, de grandes dimensiones y los más apropiados, tanto por su dureza cuanto por la buena calidad de la madera, para sacar de ellos, aparte de abundante lena, tablas para construir puentes, cubas, etc., tablonas de resistencia para puentes. Dirigirse a D. Romualdo Barco, en Alcañadre

ARRIENDOS

Se arrienda en la calle de la Compañía, número 4, un segundo y tercer piso con agua y vistas a la plaza del Mercado, en la calle del Mercado, número 8, junto al estanco de San Agustín, una tienda y bohardilla, y en la calle Ruavieja, número 2, frente al puente de Piedra, un local propio para tienda. En ornará don Benito Gómez, Administrador del Sr. Conde de Sta. Bárbara, que habita en la huerta de dicho señor

ANUNCIO

Por fallecimiento del dueño de la fonda de Santo Domingo de la alzada, don Pedro Arechavala, se pone en venta la citada y muy acreditada fonda, los que deseen tratar, con los herederos en dicha ciudad y en la misma casa.

Arriendo La casa núm. 22 de la calle de San Juan, se arrienda en buenas condiciones; consta de tres pisos, con agua, patio, cuadra, almacén, tienda y acitero, propia para panadero ó industria análoga. Para tratar con su dueño, Daicías, 5, tercero, izquierda.

Se vende una magnífica huerta, situada en un punto próximo de la población y muy propia para recreo; tiene casa, palomar, fuente, río que la atraviesa por el centro, y grandes comodidades. Darán razón en la Platería de la Viuda de Gurra.

A LA «VILLA DE PARIS»

Últimas novedades en sombreros para la temporada de invierno, formas, plumas, flores, cintas y toda clase de adornos para los mismos. Exposición permanente.—Precios sin competencia.—Se hacen arreglos y se limpian y rizan plumas en el día. Teresa Bengoechea.—Compañía, 6

A los exportadores de vino

Carros de transporte a la estación de Logroño. Tarifa de precios por vocoy a la misma, de los pueblos que a continuación se expresan: De Villamestana y Lardero... 3/00 pesetas. De Marillito y Rivafrecha... 4/00 » De Alberite... 3/50 »

También se hacen ajustes de otros pueblos a razón de 80 céntimos por kilómetro y vocoy, no excediendo de 3 kilómetros y pasando de este número se hará una rebaja considerable. Para informes y encargos dirigirse a Toribio Benito, en Villamediana.

LA PARISIENNE

Tiene el gusto de ofrecer a las elegantes Sras. y señoras las últimas novedades en SOMBREROS para la presente temporada de invierno, así como también cascos, plumas, cintas, flores y toda clase de adornos para los mismos. Las grandes compras hechas recientemente en París, hacen que esta casa pueda ofrecer más novedad, mejor confección y precios económicos.

ANITA DE PABLO

PORTALES, 52, ENTRESUELO

LA UNIVERSAL

Fábrica de jabones (Logroño.) Establecida próximo a la Plaza de Toros é inmediata a los talleres de don Juan Marrodán. Esta fábrica presenta al público los jabones elaborados con arreglo a los últimos adelantos y a los precios económicos siguientes:

Jabón «Privilegio», una arroba 6/50 pesetas. » «Francés»... 5/75 » » «Pura goma»... 5/25 » » «Universal»... 4/50 »

Sen gomosos. No son cáusticos. Son espumosos. No son perjudiciales. Son duros. No son ásperos. Son corrosivos. No son pesados.

Son los que mejor limpian. Depósito y despacho al por mayor en la población plaza d. Amós Salvador, núm. 4.—Dirigir la correspondencia a D. Félix Valtierra.

DE CAL-INDIA DE GRAN FABRICA

Molino de chocolate Se vende uno usado y en buenas condiciones. Para tratar en la imprenta de LA RIOJA darán razón.

CHARGEURS RÉUNIS

Comp.ª Francesa de Navegación VAPORES CORREOS Dos salidas mensuales para Montevideo y Buenos Aires a precios muy reducidos. Servicio desde Pasajes para el Brasil el día 22 todos los meses. Para fletes y pasajeros, dirigirse a D. P. Soula. Agente de la Compañía, PA.ª JES. GUZPUZCOA.

Casa

Se vende una de nueva construcción de cuatro pisos y planta baja con habitaciones y patio. Razón Portallillos de la Villanueva. 20.

Juan Herce, Arboricultor

Premiado en la exposición de Barcelona Oree al público sus grandes viveros de árboles frutales de las mejores clases conocidas. Gran variedad en perales de invierno y verano, y manzanos de id. id. a cincuenta céntimos uno; melocotoneros infinidad de clases a treinta y cinco céntimos; ciruelos a veintidós; albaricocos cincuenta; acerolos sesenta y cinco; cerezos cincuenta céntimos. Acacias de bola a seis reales y braxas a peseta.—Se remiten catálogos a quien los pida JUAN HERCE, ALBELDA.

Biblioteca Pública

Por dos pesetas al mes se deja a domicilio una bonita colección de obras.—Pídase el Catálogo en casa de Cipriano García, Mercado, 140.

Nodriza

Hav una casada, de 23 años, con leche de mes y medio, que desea criar en su casa, calle de Burgos, número 8, Logroño, donde darán razón.

HAMBRIENTOS DE GRASA

ESTAN LOS DELGADOS, LOS RAQUITICOS Y LGS QUE TIENEN LA SANGRE DEPAUPERADA.

ESTA CONDICIÓN CONDUCE A LA TÍISIS, ANEMIA, ESCRÓFULA, RAQUITISMO, ENFERMEDADES EXTENUANTES Y SUFRIMIENTOS CRÓNICOS DEL ESTÓMAGO, HÍGADO Y RIÑONES.

LA EMULSION DE SCOTT

de Aceite puro de Hígado de bacalao, con Hipofosfitos de Cal y Sosa

CURA TODAS LAS ENFERMEDADES RESULTANTES DE LA POBREZA DE LA SANGRE Y DE LA EXTENUACIÓN.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES.—Los frascos de la legítima Emulsión de Scott llevan adherida a la cubierta la etiqueta que representa a un hombre con un bacalao á cuestas.

Preparada por SCOTT y BOWNE. Químicos. Nueva York. De venta en todas las farmacias y droguerías. Parches Porosos Excelisior, para reuma y dolores.

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODAN

Especialidad en prensas para uva y oliva sistema **VICTORIA** de mi invención



Gran fábrica de **CANAS Y JERGOVES** de hierro **MOVIDA Á VAPOR**

Rulos todo de hierro para moler oliva. Desgranadoras de maíz. Amasadoras mecánicas. Sobaderas para el pan. Norias y bomba para elevar agua. Raíles, vagonetas, cabrestantes, malacates, etc., etc.

Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaen, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos.—Calle de las Delicias, números 1, 2, 3 y esquina á la de Soria, números 2, 4, 8, 10 y 12, EN LOGROÑO

MUY IMPORTANTÍSIMO!

Las personas honradas y laboriosas que quieran explotar un artículo de nuevo invento, privilegiado y de primera necesidad en la vida, recibirán inmediatamente instrucciones detalladas y condiciones de explotación con sólo indicar sus señas con exactitud y claridad.

Para empezar á emprender esta industria sólo se precisa poseer en metálico la insignificante cantidad de 520 reales y que con este capital y trabajando el artículo de referencia, podrá obtenerse un beneficio mensual de 1.003 reales, esto estamos dispuestos á probarlo.

Para adquirir estos datos hay que dirigirse, acompañando un sello para la contestación, á D. Segundo García Montejó, provincia de Guipúzcoa, Irún.

Almacén de maderas y taller de Carpintería

HIPÓLITO BERGASA

Calle de Soria, números 5 y 7. — LOGROÑO
SERRIN PARA HUMEDADES

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZA

MIL PESETAS

al que presente cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. PIZA, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Catorce años de éxito, premiadas con medalla de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Medicina de Barcelona y de Mallorca, varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todas sus similiares. Frasco 14 rs. Farmacia Dr. Piz. Piza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España.—Se remiten por correo anticipando su valor.



Linea de vapores correos españoles entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba

Hawkes, Somerville & C., Liverpool, Agentes generales,

SALIDAS QUINCENALES

VAPORES DESTINADOS Á ESTE SERVICIO

Eúskaro, Navarre, Gaditano, Santanderino, Gallego, Palentino y Madrileño, para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarién, Nuevitas, Gibara, Guantánamo, Casilda y Trinidad de Cuba.

Las próximas salidas del puerto de Santander serán las siguientes:

Fechas de las salidas	Nombre de los vapores	Puertos de destino
1895		
Enero, 23	Madrileño de 3.115 toneladas Capitán D. S. de Tellería	Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Guantánamo, Santiago de Cuba y Cienfuegos.
Febrero, 6	Navarro de 3.770 toneladas. Capitán D. T. Golcochea	Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Caibarién, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

Admiten carga y pasajeros de 3.ª clase á 160 pesetas uno á la Habana; 170 Matanzas; 210 Santiago de Cuba y Guantánamo, y 195 Cienfuegos.

Todos los buñtos deberán llevar marcado el puerto de destino con letras de fácil comprensión. Se suplica á los señores embarcadores comuniquen á esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en referido vapor.

Esta Agencia asegura de riesgo marítimo á los premios corrientes en plaza, y se encarga de la recepción y embarque de las mercancías que se la consignen, remitiendo la nota detallada de las marcas, número, peso bruto y neto en kilos, contenido y valor de las mercancías, sin cobrar comisión. Para informes generales dirigirse á sus consignatarios los señores

HIJOS DE YLLERA Y COMPAÑIA.—MUELLE, NÚMERO 26.—SANTANDER, ó á su sub-agente D. BASILIO LOPEZ, calle de Soria, núm. 19.—LOGROÑO

SERVICIOS DE LA C.ª TRASATLANTICA DE BARCELONA

Linea de las Antillas, New York y Veracruz—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos Norte y Sur del acífico. Tres salidas mensuales, el 10 y 20 de Cádiz y el 20 de Santander.

Linea de Filipinas. Extensión á Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Cochinchina, Japon y Australia. Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada cuatro viernes, á partir del 5 de enero de 1894, y de Manila cada cuatro jueves, á partir de enero de 1894.

Linea de Buenos Aires. Seis viajes anuales para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Linea de Fernando Poo.—Cuatro viajes al año para Fernando Poo, con escala en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo Guinea.

Servicio de Africa.—Linea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Orán y Mazagan.

Servicio de Tanger.—El vapor Joaquín del Piñalón, sale de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.—La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Nota importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas los precios que con este objeto se le entreguen.

Esta compañía admite carga y expide pasajes paratodos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes dirigirse al representante en esta provincia

D Rufino Mateo Agente de Negocios, Logroño.

CHOCOLATES Y CAFES

Compañía Colonial

TAPIOCA.—TÉS
77 RECOMPENSAS INDUSTRIALES
Depósito general: MAYOR, 18 Y 20 MADRID



A LOS COMERCIANTES
Papel de Periódicos.—Se vende en la imprenta de 'La Rioja' á 3'50 pesetas los once y medio kilogramos.

INSTALACIONES de DESTILERIAS y RAFINERIAS de ALCOHOL

Sistema lo mas perfeccionado. GIESBERG, Ingr. Destill. 4ª. Rue de Châteaudun, PARIS
La Verdadera Económica
Sastreria Elegante de Ladislao Gómez
Se confeccionan trajes al precio de 30 y 40 reales.—Calle de San Blas, núm. 30, principal. (Antigua confitería de La Ceres).

Tónico genitales del Dr. Morales

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la **Impotencia**, debilidad, esterilidad; cuentan 27 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes Dr. MORALES, Carretas, 39, Madrid.—En Logroño Farmacia de G. PIZARRA



NEURALGINE GRAN REMEDIO para la curación del reumatismo, neuralgia, gota sciática, tumbag, contusiones, torceduras y toda clase de puuzadas y dolores nerviosos. CURA COMO POR ENCANTO.

Ninguna preparación en la tierra iguala á la NEURALGINE como remedio externo, SENCILLO y EFICAZ. Su baratura la pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algún dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.—De venta en todas las boticas y droguerías. Trade Mark Registered
St James Laboratori—Easville.

IMPRENTA DE LA RIOJA

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan ASMA ó sofocación

de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIASMATICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPÉ NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU. (Véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

Dr. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

ANEMIA

DEBILIDAD, CONSUMIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, CONVALESCENCIA, EMBARAZO, DENTITION, TISIS, & PASTILLAS FOSFATADAS Dr. KLEIN
Estas pastillas pueden tomarse solas ó también disueltas en agua formando solución de fosfato de cal. Ventajas que tienen sobre los otros preparados de cal: 1.ª Ser completamente asimilables (digestibles); 2.ª No contienen nada de hierro, así que no ocasionan los efectos perjudiciales que ocasionan el hierro; 3.ª Estar dosificadas con exactitud; 4.ª Conservarse indefinidamente; 5.ª Ser el preparado de cal más económico, pues contiene doble cantidad de fosfato de cal que los que se venden á mayor precio.

ASMA

CATARRO, SOFOCACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR LICOR ANTIASMATICO DEL Dr. KLEIN
Cura el asma atacando las causas productoras del mal.

TOS

Calman al momento los ataques de asma, por intensos que sean. El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.
Eficaz remedio para combatir y calmar toda clase de tos, por rebote y crónica que sea. No contienen opio ni morfina.
Venta: En Logroño, Farmacias de D. Patricio Gómez, San Blas, 9, y Dr. Abad, Mercado, 110, pral.—Autor Dr. Klein, Escudellers, 82, Barcelona.

LA GRAN BRETAÑA

ALMACÉN DE CANAS Y COLCHONES

Mercaderes, 3. Plaza del Mercado. Unico punto de venta

en las mejores condiciones para camas, jergones, muebles, espejos, sillerías, mantas, perchas, lampistería y otros artículos. Al contado y á plazos desde una peseta semanal.—Servicio gratis á domicilio, estación y paradores. En el mismo almacén se ha recibido una gran remesa de lana de 1.ª para colchones que se hacen á la vista del comprador.

NOTA.—Esta casa garantiza la buena calidad de sus artículos

LINEA DE VAPORES 'SERRA'

y Compañía de Navegación 'LA FLECHA'

Servicio semanal de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba
Abacia, de 4.500 | Serra, de 3.500 | Pedro, de 5.000 | Guido, de 5.500
Gracia, de 5.000 | Leonora, de 4.500 | Ernesto, de 5.000 | Hugo, de 4.500
Francisca, de 4.500 | Carolina, de 3.500 | Enrique, de 4.500 | Federico, de 3.500

Salen de Santander todos los miércoles para Habana y Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guantánamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara, Nuevitas y Caibarién. Los vapores nombrados á continuación, ó otros, serán despachados como sigue:

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS PARA

Habana, Matanzas y Cárdenas.
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.
Habana, Matanzas, Cárdenas, Santiago de Cuba y Cienfuegos, Nuevitas.
Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

LOS PRECIOS DE PASAJE EN TERCERA CLASE SON:
Habana, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 210, y Cienfuegos, 195

Servicio regular entre Santander y la Isla de Puerto-Rico

Por los grandes y magníficos vapores nombrados IDA, BENITA, RITA, PAULINA y MARIA el 23 de enero saldrá el vapor español MARIA, admitiendo carga y pasajeros sin trasbordo para los puertos de San Juan, Humacao, Arroyo, Ponce, Mayaguez, Aguadilla y Arceibo.

NOTA.—Se suplica á los señores embarcadores comuniquen á esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en referido vapor.

Para solicitar cabida y para más informes dirigirse á su consignatario
Don Francisco Salazar, Muelle, 5, Santander.

Establecimiento de Arboricultura y Floricultura

DE

Domingo Viguera y Compañía

NALDA (Rioja)

Arboles frutales de la Quinta del Prado. Acerolos, cinco variedades; Albarricoques, veinte; Almendros, diez; Avellanos, cinco; Castaños de indias y Cerezos, veinte; Ciruelos, treinta; Melocotones, cinco; Frutas de paseo y adorno; Rosales ingertos; Vides de varias clases y Variedades en Sotos.—PRECIOS.

Será muy conveniente que al hacer los pedidos, se exprese la forma de arbol que se prefiera, si tronco alto, pirámide, espaldera y enano, así como la clase de tronco sobre el que han de insertarse, advirtiéndose que no todas las clases que se anuncian cultivamos en todas las formas indicadas, sino que á cada uno de ellas dá la forma más apropiada á su naturaleza y condición.

La Margarita en Loeches

Antibiliosa, Antihéptica, Antistilítica, Antiescrofulosa, Antiparasitaria y

MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua se tiene La Salud á Domicilio. Cura con prontitud el Dengue, es preservativo de la difteria y tisis, usada con frecuencia, como eminentemente anti-parasitaria. Este agua no irrita por razón de sus componentes y es superior á la que llamándose natural, no tiene fuerza.

Reciba el análisis por Mr. HARKY, químico-ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada por el Sr. D. Manuel Sáenz Díez, acudiendo á los conceptos más autorizados, que es un agua de gran valor como reconstituyente. D. Manuel Sáenz Díez, resultando que la MARGARITA DE LOECHES es entre todas las aguas que se anuncian al público la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los mas poderosos purgantes y que se anuncian al público con unato ferroso y magnésico, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de sales que las aguas de las otras que se anuncian al público en la proporción y combinación en que se hallan sus componentes que las que pretenden ser similares, y es tal plausible para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bajo, estomago, mesenteria, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías y en su depósito central, Jardines 15, bajo derecha, donde se dan datos y explicaciones.—En el último año se han vendido mas de dos millones de purgas.